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Visita Ţarului în Francia.
Pe când se vorbea numai des

pre întâlnirea împăratului Wilhelm 
cu Ţarul Rusiei şi cu regele Eduard 
al Angliei şi se chibzuia, dâcă nu 
cum-va în urma morţii împărătesei 
Frideric va fi amânată acesta întâl
nire, sosi pe neaşteptate scirea, că 
ţarul Nicolae II, în urma invitării 
preşedintelui Loubet, va visita Fran
cia pe la mijlocul lunei lui Sep
temvrie.

Scirea acesta cu töta tempera
tura pacînică, ce domnesce încă ac
tualmente în sferele înaltei diploma
ţii, a făcut o im presiune adâncă pre
tutindeni. Se întrebă lumea cum 
vine, că, după-ce Ţarul, cu töte invi
tările înteţite ale guvernului frances, 
n’a visitat acum un an esposiţia, 
acum deodată s’a decis a petrece 
mai mult timp în Francia. Se afirmă 
din partea celor ce pretind a fi mai 
bine informaşi, că visita ce o face 
Ţarul este o visită militară şi că 
după revista flotei şi a armatei fran- 
-cese la Dünkirchen şi Reims, Ţarul 
Ta petrece cât-va timp ca peraonă 
rivată în Francia. Dintre töte pă- 
rile pressei francese şi streine, de 
te nuanţele, asupra importanţei 
stei visite, cea mai justă şi apröpe 

ÜBmintea omului este, că printr’ânsa 
jjiîntăresce alianţa între Rusia şi 
foncia.

Preşedintele Loubet şi guvernul 
Waldek-Rousseau îşî văd şi ei posi- 
ţiaîntărită faţă cu oposiţiunea na- 
ţionaiistă-monarchistă dinăuntru, âr 
presaa dinafară e de credinţă, că că
lătoria lui Nicolae II  în Francia nu 
a fi nefavorabilă păcii, cunoscen- 
u-se intenţiunile sale pacînice. In 
ermania scirea a fost primită cu 
«care linişte, care isvorâ din cre- 
ţa, că visitei în Francia îi va pre- 

întelnirea Ţarului cu împăra
ţi Wilhelm.

Intr’aceea însă preşedintele Lou- 
etj într’o convorbire ce a avut’o cu

[ redactorul cjia-rului „Eclair“, a de
clarat, că „de astă-dată Franciba este 
singura ţîntă a călătoriei împeratu- 
lui rusesc“ , ceea-ce însâmnă, eă nu 
va merge şi în Germania. De 3e 
va adeveri ceea-ce a cjis Loubet, 
atunci probabil, că călătoria împă
ratului Nicolae în Francia va în
semna mai mult decât un simplu 
act de curtoasiă, cum pretind foile 
germane.

Adeverat, că pentru moment ra
porturile politice ale Germaniei eu 
Rusia sunt din cele mai amicabile, 
dér proiectul tarifului vamal german 
totuşi a provocat nemulţumiri în Ru
sia, cari pot provoca óre-care încor
dare între ambele state.

Pressa englesă are tendinţa de 
a da mai puţină importanţă întreve
derii Ţarului cu Loubet, susţine însă 
de altă parte, că ea póte se ajute 
numai păcii europene, căci alianţa 
Rusiei cu Francia contribue puternic 
la restabilirea echilibrului european. 
In Francia t0tă lumea e emoţionată 
de apropiatul mare eveniment. Se 
găsesc însă şi partide, ca a socialiş
tilor, cari nu se arată de loc încân
tate de visita Ţarului.

De ocamdată guvernul frances 
e peste măsură ocupat cu luarea dis- 
posiţiunilor pe timpul cât va pe
trece părechia împărătescă a Rusiei 
pe pământ frances şi cu deosebire 
pentru luarea măsurilor de siguranţă, 
cari se scutâscă viaţa înaltului óspe. 
Se c[ice, că íntréga liniă a drumului 
de fier pană la Compiégne, unde 
vor locui Ţarul cu Ţarina, va fi ocu
pată de ambele laturi de un cordon 
militar.

Tóté departamentele francese se 
pregătesc a aduce omagii deosebite 
părechei imperiale rusescî. împăratul 
Nicolae I I  va fi şi de astă-dată primit 
ca un triumfător în Francia. Numai 
de n’ar fi de rău augur acéstá pri
mire triumfală pentru libertatea şi 
bunăstarea popórelor continentului 
nostru.

Dr. Kaizl şi foile cehe.
Mórtea lui Kaizl a conducătorului Ce

hilor tineri este mult jelită de íntréga [pressă 
cehiei.

„Narodm Listyu 4ioe, că clubul depu
taţilor cehi şi [partida au suferit o mare 
pierdere, pe care nci-odată nu o va pute 
uita, căci K&izl a fost un om politic cu 
fond atât de adeno, cu însuşiri atât de cu
rate şi atât de multilateral, încât acll nu se 
mai găsesoe un bărbat ca aoesta la nici o 
naţiune. Pătrunderea sa politică, tempera
mentul, agerimea şi energia sa şi le-a va- 
liditat în tóté posiţiunile vieţii publice şi 
ele au adus poporului oehic róde şi succese 
durabile.

Piarul „Hlas“ îl laudă asemenea, dór 
îi impută, că, ca ministru de fináncé nu s’a 
ÎEgrijit de ajuns pentru finanoele Boemiei.

„PolitiJc“ din Praga scrie, că în faţa 
alegerilor dietale şi a încercărilor reînoite 
pentru a asigura activitatea parlamentului 
central, mórtea lui Kaizl lasă un gol mare. 
Acest gol se va simţi ou atât mai mult, ou 
cât în timpul din urmă eşiră la ivóiá erăşî 
nisuinţe, cari umblă a abate politica oe- 
hică dela cărarea unei activităţi cuminte, 
cări voesce să apere interesele naţiunii, ţi
nând sâmă de împrejurări.

Conflictul turco-frances.
Gestiunea cu cheiurile din Constanti- 

nopol a ajuns într’o fasă acută de tot. Se 
depeşeză, că ambasadorul frances a predat 
Sultanului ultimatul. Recapitulăm afacerea:

Francia îşi câştigase încă de mult 
dreptul asupra unei părţi a cheiurilor din 
Stambul. Aceste cheiuri Francia le între
buinţa ast-fel, că poşta şi mărfurile, ce so- 
siau ou vapârele francese le debarca acolo, 
fără ca vama şi poliţia turc^soă să aibă 
vr’un control asupra lor. Este soiut însă, 
că Sultanul în timpul din urmă are bă
nuială, că tinerii turci trimit broşuri şi scri
sori agitătâre din străinătate prin mijlooi- 
rea oficiilor poştale străine. Din pricina 
acâsta s’a întâmplat nu de mult, că poliţia 
turcescă a seevestrat nu de mult corespon* 
denţele poştelor străine şi coletele le-a

transmis deschise europenilor stabiliţi în 
Constantinopol. Acest procedeu a provocat 
un conflict general mai cu tóté puterile şi 
Sultanul a fost nevoit să cedeze, garantând 
din nou libertatea poştelor. — Acum, având 
bănuială, pe mărfurile debarcate pe cheiul 
frances, a dat ordin, oă în Stambul niol 
un vapor european să nu mai debarce ne
controlat.

Prin acésta Sultanul a expropriat tam- 
nesam proprietatea francesă, fără să ii plă
tit măcar o despăgubire.

Francia a declarat la acésta, că se 
învoiesce a ceda cheiul, dâcăTuroia crede, că 
îi este ameninţată siguranţa, dér bine înţe
les, în schimbul unei despăgubiri echiva
lente. Porta a răspuns prin tăcere. Amba
sadorul Constans a mers de două-orl în 
audienţă la Sultan în cestiunea acésta, răs
punsul a fost însă tot-déuna evasiv. Franoia 
atunci a stăruit mai energic, cerând în 
acelaşi timp, ca guvernul turcesc să mai 
plătâscă şi suma de opt sute de mii de 
franci, pe care o datoresce mai de mult 
unor supuşi francesî.

Tot-odată pe marea mediterană au 
început să oircule două vapóre de răs- 
boiü francese, ér d-1 Constans, presentân- 
du-se la Yldiz-chiosc, ameninţă pe Sultan 
ou ruperea relaţiunilor diplomatice. Atunci 
Sultanul neavend în cotro şl-a dat ouvân- 
tul, că va regula afacerea cheiului. „Totul 
se va arangia pe cale pacînică“ ne spuneau 
atunci telegramele agenţiei „Havas“ . Cu 
tóté aoestea, vedem, că Sultanul tot întâr- 
4ia cu subscrierea iradelei promise. Amba
sadorul a pus atunol în vedere Sultanului, 
că va pleca, ér guvernul frances va re
curge la demonstraţiune cu flota. Inoăpă- 
ţinarea Sultanului însă tot nu s’a înfrânt. 
Vistieria statului e gólá — t îcea Sultanul
— şi déoá ar face contract pentru cumpă
rarea cheiului, s’ar resoula ulemalele şi sof- 
talele, prin urmare nu póte iscăli iradeaua, 
Franţa însă să se mulţumâscă cu o sorisóre, 
în oare declară, că va cumpăra oheiul, nu 
dă însă nici o garanţie de plată.

La acésta ambasadorul Constans şî-a 
presentat ultimatul, cerând răspuns fpănă 
Luni la amia(|&4l>

Când scriem aceste rânduri, încă nu

FOILETONUL „ G A Z . T R A N S “ .

Lew Tolstoi.
D-1 Zamfir C. Arbore, comunică diarului 

mu din BucurescI traducerea unei scrisori, 
iprimit’o un amic şi conşcolar al său din eo
nii. In acesta scrisore, a cărui autor funcţio- 

ca institutor la moşia Iasnaia-Paleana, a 
»lui scriitor rus Leon Tolstoi (rusesce Lew 
«i), se descrie viaţa intimă a acestuia.

Dupâ-ce în introducere autorul scrisorei arată 
i ie mult se intereseză lumea întregă despre 
i ce face şi scrie octogenarul colos al literatu- 

i rusescî, spune, că apropiindu-se de Iasnaia- 
na, se gândea tocmai la svonurile maliţiose, 

fost răspândit despre Tolstoi şi continuă 
orea sa astfel:

Li tote aceste mă gândeam apropiin- 
Bă de loouinţa autorului „Resurecţiu- 

i* (învierea). Nişte căişorl sătui şi vioi, 
;eau ou un trapăt uşor, urcând şi sco- 
ttd coline vere}!, pe cari păsceau nisce 

> vite şi turme mici de oi.

-  Ce cătun e acolo ? întrebaiu pe 
ţiu,

— Oociakn.

— Al vre-unui nobil ?

-  Nu; nişte comerciauţl.

— Dér acolo, satul ăla de pe urcuş ? 
Ale cui sunt casele acelea cu coperişul verde 
de lângă pădure?

— Asta-i Iasnaia Paleana; oasele 
sunt ale oomitelui Lew Nicolaewicl.

Eşirăm pe şosea şi apucarăm pe un 
drum mare de postă. Apoi trecurăm prin 
satul Iasnaia Paleana şi intrarăm, în fine 
într’o alee superbă de uriaşi mesteacăn!. In 
fundul aleiei se desemnă curtea oomitelui 
Tolstoi.

Casele de piatră cioplită, cu două ca
turi, în cari locuesce acum Lew Tolstoi, 
sunt construite de dânsul pe locul unde se 
aflau altă dată nişte căsuţe ale tatălui său. Ca
sele cele mari jale părintelui comitelui au 
fost mai la stânga. Pe acest loc creso acum 
nisce tei, printre cari se mai pot vedea 
câte-va pietre din temelie, singure rămase 
din vechea clădire. Acolo sub acei tei stau 
aoum nisce bănci şi o masă de lemn ne- 
văpsită, la care în timpul verei familia 
Tolstoi prânc^esce şi bea ceai. Un clopot, 
atârnat de creanga unui teiü bătrân, cheamă 
pe membrii familiei la masă. Tot sub aceşti 
tei vin şi ţăranii vecini ca să ceră vr’un 
sfat dela comite. Ceva la o parte de curte, 
corniţele a sădit cu mâna sa un mic parc 
de brazi, la cari ţine fórte mult. Intr’o di 
însă mergând oă să se plimbe pe acolo — 
ou supărare a văc^ut că frumoşii săi bracjl 
au fost tăiaţi. Nisce ţărani vecini i-au tă« 
iat într’o di şi i-au transportat nóptea.

Trăsura mea s’a oprit la intrarea lă
turalnică a catului de jos. Nu avui timp de 
a întră în sală şi s’a deschis uşa oare duce 
direct în cabinetul de luoru al comitelui. 
Pe pragul uşei apărîi Lew Nioolaevicl. In
trarăm în oabinet.

Corniţele mă conduse prin partea de 
întrare a cabinetului, despărţit în două prin 
nisce dulapuri de cărţi. După aceste dula
puri se află biroul său de lucru. Corniţele 
se aşe4â în fotoliu, ér eu mă aşe4ai în faţa 
sa. Aprinserăm nisce ţigarete şi începurăm 
a vorbi.

Corniţele Lew Nicolaewicl e un om 
înalt, portă barbă mare, albă de tot, şi 
deşi e ootogenar are înfăţişarea unui robust 
bătrân, care îşi petrece bătrâneţele într’o 
linişte sufletéscà apostolică. Corniţele are 
faţa rumenă, mişcările sale sunt vii, umble
tul puţin apăsat, vorbesce ou aprindere şi 
Tocea-i vibréza ca la un tînăr. Dér din ín
tréga sa înfăţişare, un luorn aţintesce pri
virea observatorului : ochii săi ecânteetori, 
care mângăie pe acela, la care se uită el. 
Astfel de ochi aveau de sigur prorocii din 
anticitate.

Dér să-ţi descriu cabinetul.
E o odaiă plină de lumină, fórte înaltă, 

modest mobilată. Două dulapuri cu cărţî, 
făcute din mesteaoăn alb şi poleite; aceste 
dulepurl despart odaia în două, prefăcân- 
du-o într’un budoar şi în cabinet de lucru. 
Ferestrele şi uşa cu geamuri dau peste un

oiardac oe iese în grădină. Mobila în odae 
e fórte veche, nu numai pàrintéscà, dér 
străbună.

Lăngă un zid e un divan larg şi lung, 
tapisat cu muşama verde, pe divan o pernă 
de safian. Lângă divan o masă rotundă, 
plină cu cărţi, broşure, 4ia*'e germane, en- 
glese şi francese. împrejur nisce scaune.
O etajeră plină de cărţi. Intre uşa cu geam- 
lîo şi feréstrà un lavabo. La drépta un scrin 
cu oglindă, deasupra sa atârnate de părete 
nisce córne de cerb, cari servă pentru a 
atârna pălăria. Pe pereţi, dindărătul dula
purilor sunt bătute eue, pe cari atârnă gar
deroba comitelui, o cosă cu mânerul ei şi
o pălărie môle.

Intr’un un ghiu al odăiei sunt mai 
multe bastóne, trăiate de cătră corniţele în
suşi care-i servesc pentru plimbări.

Pereţii sunt acoperiţi cu o ooleoţiune 
de gravuri, fotografii şi acuarele. Intr’o nişă 
bustul repausatului frate al oomitelui, érà 
de-asupra atârnă un superb orucifix, sculp
tat în fildeş.

In cabinetul său de lucru, adecă în 
partea odăii, unde şedeam, stă un pat pen
tru 0speţl, cari petreo nóptea în Iasnaia 
Paleana.

Pe rafturile dulapurilor cu biblioteca, 
sunt cărţi nouă şi vechi în diferite limbi. 
Cărţi mai stau şi pe nisce rafturi de scân
duri de-alungul pereţilor odăii. Aci, prin
tre acéstà mulţime de cărţi am putut nota:
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ste ounosout răspunsul Sultanului. Guver
nul frances ínsé a pus la disposiţiă repre- 
sentantului său o parte din escadra medi- 
terană, care 1& primul ordin îşi va ridica 
ancorele şi va pleca spre Constantinopole.

Acésta este ultima fasâ a conflictului 
turco-frances.

0 adresă cătră Metropolit si 
Congres.

Ni-se comunică textul următorei adrese, ce 
s’a trimis din partea sinodului protopresbiteral ai 
tractului Timişorei înalt P. S. Sale Metropolitului 
I o a n  M e ţ i a n u ;

Eminenţa Vdstră,
1. P . S. d-le archiepiscop şi metropolit!

Din viaţa sfântului proroc Ilie, de pe 
timpul pe când trăia în pustie, seim, oă 
numitul proroc nu avea decât un arbore 
sub care se umbrea pe timpul arşiţei sóre- 
lui, şi câte un rîuleţ séu isvor cu apă din 
care-şl stîmpăra setea. Alt-oeva pentru nu- 
trirea şi susţinerea corpului său nu avea, 
érá încât pentru scutire, ceriul îi era aco- 
peremént, aşternut îi era pământul.

După un timp óre-oare de astfel de 
viaţă Domnului din ceriu i-s’a făcut milă 
de numitul proroo şi, pentru nutrirea cor
pului său i-a trimis un oorb, care i-a adus
o bucată de pâne.

Un moment înălţător de suflet consti- 
tuesc aceste momente! Căci, uşor de înţe
les, Ia vederea corbului prorocul Ilie va fi 
simţit o mare bucurie în inima sa şi, d’o- 
dată, şi o gratitudine estraordinar de mare 
se va fi deşteptat în pieptul său faţă de 
Pronia divină, care în chipul acesta l’a să
turat, mângăiat şi remunerat. Lumea de 
acjl însă nu va cuprinde mărimea bucuriei 
şi a gratitudinei prorocului, decât numai 
cu mintea; şi numai acei credincioşi o vor 
ouprinde pe deplin, cari trăesc şi ei în nea
junsuri şi în aşteptări, pre cum trăia s-tul 
Ilie pe timpul pomenit.

Credincioşii de legea dreptmăritore din 
tractul protopresbiteral al Timişorii încă 
suferă de multe neajunsuri în timpul pre- 
sinte, şi de inuît flâmânej630 şi îosetâză şi 
dânşii! Pe terenul vieţsi nóstre sufletesc!: 
încât privesce lipsa lor de mană sufletéacá, 
setea lor nesecată pentru de a-şi vedea 
cândva realisate speranţele şi aspiraţiunile 
lor morale-bisericesci şi naţionale, speranţe 
şi aspiraţiunl pe cât de îutemeiate în isto
ria sântei nóstre biserici şi juste, pe atât 
de trăg&nate, înapoiate, ba chiar maltra
tate; în aceste privinţe, repetăm, fómea, 
setea şi neajunsurile nóstre pot fi pe deplin 
asemenate cu ale sfântului proroo Ilie, de 
pe timpul pomenit.

Căcî de multe decenii aşteptăm şi noi 
şi neîntrerupt suspinăm, precum au aşteptat 
şi suspinat şi părinţii şi fraţii noştri, acum 
deja adormiţi în Domnul, după o mângăiere 
biserioâscă-naţională, după realisarea faptică 
a drepturilor lor istorice bisericesc!:

In a c t iv a re a  ep iscop ie i d r e p tm ă -

operele lui Spinozu alături cu Victor Hugo, 
pe Voltaire, Rousseau, Shakespeare, Ion 
gură de Aur, Talmudul, Testamentul nou 
în limba gróoá, Dostoewski, o sumedenia, de 
cărţi populare germane, englese, francese, 
suedeze, etc.

Biurol comitelui de-o lungime de trei 
coturî e acoperit cu postav verde, are un 
mic grilaj de lemn sculptat; pe densul în 
mare desordine sunt aruncate hărtiă, ma- 
nunscrise, broşuri, cărţi, ţigarete. Cartea 
deschisă înaintea chiar a comitelui, e evan
ghelia.

Din feréstrá, care aruncă lumina di
rect pe masă se vede şi grădina. Ladrópta 
se vede o alee de mesteacenl, la stânga 
grupa bătrânilor tei.

— Dâoă n’&ţi ostenit de drum vă pro
pun să facem o mică plimbare prin pă
dure, şi cu acâstă ooasiuce, putem culege 
şi ceva ciuperci, îmi 4*se corniţele.

— Cu plăcere! răspunsei.
Lew Nicolaewicî puse în cap pălăria 

cea mole şi luă un coşuleţ pentru ciuperci, 
eu asemenea luai şi-mi alesei un baston din 
unghier. Ieşind din grădină m’am oprit 
lângă gimnastică.

— Faceţi gimnastică îl întrebai?
— Nu, acum nu mai fac, dér fac co

piii din sat. Gimnastica mea e acolo, îmi 
arătâ corniţele cu degetul spre nisce lemne 
tăiate.

r itó re  ro m â n e  în  m etrop o la  B a n a tu 
lu i de o d in io ră  : l im iş o r a .

Intru tóté asemenea ca prorocul I l ie : 
cu asemenea dor, cu asemenea sete, cu ace
laşi devotament şi cu aceeaşi răbdare am 
aşteptat şi aşteptăm cu toţii ivirea acestui 
„corb“ divin, care să ne aducă a nostră 
mană! Şi cum nu, când — cum bine se 
scie şi în public — mai ales îu timpul pre- 
sinte pe terenul celor sufletesc! abia câte o 
frunduliţă ne mai umbresce în contra arşi
ţei sórelui, abia câte un mio rîuleţ séu is
vor ne mai alină setea, pănă când „acope- 
remântul“ nostru prea adesea ne trimite 
receală, câte-odată ger, fulger şi trăsnet, 
âră patul nostru nu e decât pământul gol, 
fără iarbă şi fără flo r i!

Şi acest corb divin pare-ni-se oă s’a 
ivit nouă: generaţiunea actuală a credin
cioşilor. Pare-ni-se că-1 vedem apropiin- 
du-se de noi!

Acest „corb“ al nostru pare-ni-se a fi :
Conclusul luat Ia 5/18 Octomvrie anul

1900 din partea măritului congres naţional- 
bisericeso al Românilor de legea orth. or. 
din Transilvania şi Ungaria, conclusul re
feritor la decretarea înfiinţării celor trei 
nouă episcopii, între cari şi a celei din 
Timişora.

Acest bărbătesc conclus, cât atâta, to
tuşi e oeva! Ori cât de îndepărtat, orl-cât 
de espus vânturilor rele şi turbate, orl-cât 
de puţină speranţă Ia o grabnică realisare, 
însă totuşi acest conclus merită a fi asemă
nat ou „corbul“ din viaţa s-tului proroo 
Ilie, din care causă credincioşii acestui traot 
protopresbiteral au salutat şi salută eu ne
spus de mare însufleţire şi cu nespus de 
mare bucuriă apariţia corbului pe orisontul 
pustietăţii nóstre, érá representanţii acestor 
credincioşi, întruniţi în sinodul protopres
biteral ordinar din anul curent ai acestui 
tract, l ’au salutat cu asemenea bucuriă, cu 
asemenea însufleţire şi cu asemenea devo
tament, şi unanim în voinţa sa au autorisat 
pe umilit subscrişii săi membri, cum dove- 
desce acludatul sub A. ca printr’o adresă 
să notifice aoeste simţăminte ale sale atât 
Eminenţiei Vóstre ca cap al prea veo. 
consistoriu metrop. şi al măritului congres 
naţional bisericesc, precum şi tuturor ace
lor factori cari, au adus lăudatul conclus 
congresua).

înalt P. S. D-le archiepiscop ! Mărit 
congres naţional bisericesc! Când venim a 
satisface mandatului primit din partea sino
dului protopopesc, mărturisim, înainte de 
tóté, oă puterile şi talentele nóstre sunt 
mult mai debile, decât se recer spre a reda 
întocmai espre^iunea bucuriei, gratitudinei 
şi devotamentului de cari sunt inspiraţi cre
dincioşii acestui protopresbiterat şi întreg 
sinodul protopresbiteral al acestui tract. 
Nici că încercăm a face asta altcum, decât 
prin asemănare ou bucuria, gratitudinea şi 
devotamentul ee-1 va fi avut la timpul sSu 
sântul proroc Ilie, şi pe lângă asigurarea, 
că toţi dăm rugăminte ferbinţl cătră Atot

Nu e de mirare, că muncind cjilnio 
fizicesce, acest literat, şi-a păstrat sănăta
tea pănă la acostă vârstă înaintată! Fi- 
resce, că l’a mai ajutat şi faptul, că cea 
mai mare parte a vieţii sale a petrecut’o 
la ţeră, în mijlocul unui aer ourat cu ceriul 
albastru.

Lew Nicolaewicî a pierdut pe mama 
sa fiind copil de 9 ani; la 1837, el a fost 
adus dela ţâră la Moscova, apoi la 1840 a 
intrat ca student la universitatea diu Ka- 
z&n, unde s’a înscris întâitt la facultatea 
limbelor orientale, apoi a trecut la faculta
tea juridioă. La 1851— 1855, a servit ca 
militar, şi a petrecut în principatele Dună
rene, âră dela 1861 s’a retras la ţâră, unde 
a trăit neîntrerupt.

Am trecut printr’o grădină ou pomi 
roditori, sădită întregă de însu-şl corniţele, 
apoi printr’un câmp şi ne-&m afundat în 
pădure. Mergeam alături. Corniţele vorbea 
despre artă, despre literatura rusă, cu mare 
tristeţă aminti despre Turghenieff şi Dos
toewski. Vorbind despre cel dintâiă, se 
plânse, că nenorocirea lai Turghenieff a fost, 
oă n’a putut trăi în Rusia şi că a murit 
chiar în străinătate.

— Acesta a fost un om independent, 
un adevărat om de artă, un psyhoioiî ne
întrecut, un spirit convins. Criticii noştri 
nu-i pot ierta convingerile sale, precum un 
Neamţ n’a putut ierta sorelui, pentru-că

Prea Induratul Dumnedeu, ca să dea vân
turi curate corbului, ca el să nu devină în- 
pedecat séu înapoiat în sborul său, ci să ne 
sosâscă cu mana sa cât mai îngrabă.

Vă rugăm deci, Eminenţă, să bine
voiţi prea graţios a primi personal espre- 
siunile recunosoinţei celei mai nefăţărite, a 
devotamentului celui mai curat şi al mân
gâierii nóstre sufletesc!, şi a le notifica şi 
măritului congres naţional bisericesc, pre
cum şi preavener. consistoriu metropolitan, 
apoi tuturor bărbaţilor, factorilor şi prela
ţilor bisericesc!, car! au promovat şi vor 
promova şi îu viitor acésta causă de mare 
importanţă morală-bisericâsoă pentru aceste 
părţi cât şi, credem, pentru íntrégá metro- 
poiia nostră dreptmăritore.

Şi tot-odatâ adresăm în numele sino
dului protopresbiteral cele mai respectuóse 
rugărl atât cătră Eminenţia vóstrá, cât şi 
cătră măritul congres naţional bisericesc, ca 
să binevoiţi a continua lucrarea ou totă 
bunăvoinţa şi cu t0tă energia posibilă; şi 
ca pe lângă receruteie ostenele să binevoiţi 
a accelera fiualisarea reso. ajuugerea defi
nitivă a scopului măreţ.

După cari sărutând sâuta drâptă a 
Eminenţiei Vóstre şi reeomandându-ne bună
voinţei măritului congres naţion. bis., rămâ
nem ai Em. Vóstre şi ai măritului congres

Timişora, luna Iuliu 1901

umiliţi şi devotaţi fii sufletescî, ca autorisaţî în 
causă din partea sinodului protopresbiteral 

al tractului Timisórei

J*avel H o ta r  iu , G eo rg iu  A rd e le a n , 
T ra ia n  L u n g a .

Din străinătate.
V is ita  Ţ a ru lu i  în  F r a n c ia , pia- 

relo monarchiste spun, că Ţaral chiar décà 
va veni în Francia, la Paris nu se va duce, 
căci nu vrea să stea alăturea cu miuistrul- 
preşerlinte Waldeck-Rousseau şi cu minis
trul de rësboiü André, cari au compromis 
armata francesă. Piarul ^Matin* scrie, oă Ţa
rul la 1896 a făcut visita oficială după ocupa
rea tronului, ér visita de aouma nu va fi o vi
sita de ceremonie, ci de pretinie. piarul socia
list „Petite République“ spune, că vişita- 
Ţarului, acel domnitor, care asupresoe miş
carea studenţéscă şi apasă pe proletari, — 
pentru Frances! este umilitore. De ce n’a 
venit anul trecut în Francia, ca să admire 
la esposiţie resultatele muncii paeinice? El 
vine să facă numai revistă militară, ceea 
ce trebue să umple de îngrijire pe cetă
ţenii paclnici. piarul engles „Daily Tele* 
graphu scrie, oă Francia şi Rusia sunt avi- 
sate una la alta şi alianţa lor este o garan
ţie pentru eohilibrul european.

W aldersee d espre  F ra n c e s î. Un 
redactor al diarului „Eoho de Paris“ a in
terviewât la Hanovra pe mareşalul W al
dersee. Acesta a lăudat, fôrte mult armata 
francesă, spunând că sunt trupe de elită şi 
adversari forte de temut. Mareşalul a de-

uu pote, când ar ave gust, să-şi aprindă 
luleaua la razeie sale.

— Nenorocirea nostră, continua co
rniţele, nenorocirea literaţilor ruşi constă 
în aceea, că poporul nostru nu ne cuu6sce. 
Bietul popor!... pentru dânsul a-şl vrâ să 
scriu... şi mă încerc, mă încerc mereu... .

Ne întorceam din pădure, unde co
rniţele a oules o mulţime de ciuperci.

— Ce bine e şi cât de bine mirosă, 
pădurea, dise el apropiindu-se de trunchiul 
unui vethiü copac, acoperit cu musohiü. 
Etă — acest copac, un om de artă adevă
rat numai, póte să-l descrie, dér sé-1 des
crie în aşa mod, ca cetind să miroşi pu
tregaiul lemnului amestecat ou ţSrîna şi 
cu vlaga umbrei... Da, eu am dragoste 
pentru artistul, care îşi întineresce forţele 
sale din isvorul veelnic al natúréi. Natura 
e odajdia lui Dumnedeu! Intrânsa e ade
vărul şi puterea neţărmurită.

îmi adusei aminte de romanul „în 
vierea“ , şi (}isei părerea mea despre 
eroul romanului.

— Eroul scrierilor mele — e acelaş 
în tot ce am scris, el e adevărul (pravda).

Vorbirăm apoi despre diferite metode 
de artă în literatură, pictură şi musică.

olarat, că numai crede posibil un răsboifi 
franco-german. Cele mai multe 4lare din 
Paris sunt forte satisfăcute de recunosoinţa, ce 
contele Waldersee o dă armatei francese, 
geueralilor şi ofiţerilor ei. Mulţumind ma
reşalului, ele declară, că sentimentele de 
stimă reciprocă între soldaţii germani şi | 
franoesî din timpul cooperării lor în China, | 
trebue să aibă însemnate urmări.

în c u rc ă tu r ile  d in  Ch ina , piarul | 
engles „Times“ publică procesul verbal, ce 
s’a predat plenipotenţiaţiior din China. Pro 
cesul verbal, menit a descurca afacerea 
chinesă, este următorul:

Articolul 1 2 şi 3 glăsuesce despre: 
deputaţiunea espiatore şi despre pedepsirea 
funcţionarilor superiori.

Art. 4. Fiind-că China a că^ut de- 
acord, ca se ridice monumente espiat6re:f 
pentru profanarea cimiteriilor streine, val 
plăti cheltuielile acestor monumente cu ' 
suma de 15.000 taeli. jf

Art. 5. Un edict, ou data în alb, în > 
care se intercjsce pe doi ani importul de 
arme şi material esplosibil. Acest termin 
se va putâ prelungi încă pe doi ani. ■ 

Art. 6. China s’a învoit prin edictul v 
dela 29 Maiii, ca să plătâsoă despăgubiri B 
în suma de 450 milione de taeli, pe care I
o va plăti în 30 de an! în rate semeslrale, 
adueeod în aoest timp dobândă de 4 lil 
sută. Pentru asigurarea acestei sume s’aa s 
seovestrat veniturile dela prisosul tarifelor 
vamale ridicate cu 5°/0. <

Art. 7. Circumscrie cartierul acabasa-e
dorilor, drepturile lor şi crearea de gării 

• • r 
pentru apărarea străinilor.

Art. 8. China se învoesoe la dărîau-f 
rea forturilor dela Talcu şi a fortificaţiilor, 1 
cari îuapedecau comunicaţia între Peking | 
şi intre mare. I

Art. 9 cuprinde învoirea Chinei, fi-1 
cută încă la 16 Ianuarie, relativ la dreptull 
puterilor de a ocupa punctele mai însem*I 
nate între Peking şi mare.

Art. 10. China se învoesoe, oa în timp 
de doi ani, să publice prin afişuri edictul 
dela 1 Februar 1901, prin care sub pedâpsi 
da morte se interzice participarea la so- r 
cietăţile formate în potriva străinilor, pre
cum şi edictul prin care vice-regii şi top j- 
funcţionarii responsabili de menţinerea or< ? 
dinei publice, dâcă se vor dovedi a fi foşti 
culpabili, vor fi concediaţi. |

Art. 11. China primesce a începe! 
tratative relativ la convenţiile comerciale, ■ 

Art. 12. Stabiiesce sfera de autoritate 
a ministeriului de esterne chiues, înălţat * 
ca putere pe de-asupra celorlalte minisfcerii, • 
Tot în acest articol se schimbă ceremonii- ; 
Iul de primire a representanţiior străini, 1

Propaganda ruséscà în România,
In numërul de erî a] fóiei nÿ 

tre am vorbit despre apariţiunea re
vistei sëptëmânale „Pravoslavni Vos-

— P  lele acestea am cetit o carte, 
dise Lew Nicolaevici, opriniu-se lângă na 
isvor. . nisce poesii a unui poet spaniol, 
recent repausat. Afară de talentul acestui 
poet m’a interesat mult şi biografia sa, 
Biograful seu povestesce următore’e aurite 
dela doica poetului. Feoaeia acésta adese-orl 
era îngrijită, că băiatul nu dormea nopţile 
întregi, ofta, vorbea cu sine, fugea nóptea : 
în câmp, oând era lună plină.

Odată, nóptea, povestesce doica, > ; 
crecjut că băiatul a înnebunit. Băiatul oare  ̂
era deja măricel, se scuiâ şi merse la o 
fântână. Doica după dânsul. Privesce şi vede 
că băiatul scóse o gálétá de apă şi apoi o* 
varsă înceţinel îu păment, apoi scóse «IU , 
gálétá din fântână şi 0răşl o vărsa. Biata } 
doică începu a plânge, gândindu-se „cfiaÎD- 
nebucit de-a bine băiatul“ . Ei bine, poetul 
asculta sgomotul apti, oare se vărsa nóp* . 
tea ia lumina lunei. Acésta i-a trebuit pen
tru o poesie... Cetind pe poeţii stréinl séa  ̂
ei noştri ruşi eu simt care dm ei e ere- ; 
dincios natúréi şi care jonglézá cu cuvinte 
şi e falş în ceea ce simte.

— Şi care, credeţi, Lew Nicolaeviol, 
întrebaieu, că e deosebirea, între modul de 
a scrie al dumitale, şi al lui Dostoewski?

— Unul esenţial mai presus de tóté, 
îmi răspunse contele. Dostoewski em 
psiholog idealist, eu sunt psiholog-realisl 
Eu simt că sunt poet în sensul vechia i!
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tok“ (Orientul ortodox). Primul ei 
numer a apărut eri în Bucurescî; 
are 16 pagini şi e scris jumetate în 
rusesce şi jumetate în franţuzesce.

Pentru ca cetitorii foiei n6stre 
se p6tă cun6sce tendinţele şi scopul, 
ce se urmăresc prin acesta revistă

„Dér ei trebue sé soie în acelaşi timp, 
că istoria şi faptele istorice nu pot fi fal
sificate şi că nimeni nu póte sé aibă drep
tul de-a transforma faptele istorice după 
buuul lor plac, şi încă mai puţin de-a 
apéra aşa de nedrept, pentru popórele bal
canice, tractatul dela San Stefano. (Trata-

ru80-filă, dăm aici după traducerea tul dela San Stefano a fost încheiat pe 
„Epocei“ primul articul din partea date etnografice falsa; autorii săi n’au voit
Redacţiei, întitulat: Scopul „Orien
tului ortodox":

„Scopul „Orientului Ortodoxu e de-a 
apropia popórele din Balcani: Grecii, Ro
mânii şi Serbii de Rusia, având o religiune 
comună; de-a arăta interesele lor vitale şi 
de a-le ap0ră în potriva atacurilor străini
lor. Pentru a ajunge la acéstá ţîntă, este 
absolut nevoie de-o confederaţiă baloanică, 
sub protecţia unei puteri ca Rusia; căci 
precum Rusia nu póte renunţa la unirea 
fireseă şi frăţescă cu coreligionarii săi, de- 
asemenea aceştia în ceea-ce privesce ata
curile străinilor contra ţărilor, lor trebue să 
fiă sub ocrotirea unei naţiuni, care în pro
priul séu interes, nu póte încerca nimic, 
nici în potriva intereselor lor, nici în po
triva independenţei, oe şi-au oăştigat cu 
preţul sângelui Ion

„Sperăm, că ideile nóstre vor găsi în 
Eusia, ca şi în tote ţ0rile ortodoxe, un 
sprijin binevoitor şi prietinesc. Ideia slo-

de loo să studieze istoria şi au fost induşi 
în eróre de bulgarofill, acésta graţiă mai 
ales uegligenţai şi tăcerei culpabile a ómé- 
nilor de stat Greoi şi Sârbi). Bulgarii sé 
cugete la aoósta, sé părăsâscă schisma lor 
şi să se reîntorcă în sînul biserioei orto
doxe, care timp de vécuri a păstrat naţio
nalitatea lor, neîngăduind să se facă din 
ei nici papistaşl, nici protestanţi, şi le-a 
conservat neatinsă limba.

„Atunci numai Greoii, Serbii şi Ro
mânii vor deveni din nou fraţii Bulgarilor, 
uitând asasinatele şi prigonirile connaţio- 
naliior lor în Maoedonia, comise de agenţii 
comitetului anarchist bulgaro-macedoneau 
şi de-asemenea din partea nu mai puţin 
vinovatului Exarhat bulgar.

„Şi atunci numai Rusia ortodoxă va 
desăvârşi liberarea tuturor coreligionarilor 
săi, respectând drepturile şi individualita
tea fiă-căruia.

„Rusia şi celelalte popóre balcanice
venofilă nu face rësboiü popórelor, cari nu nu vor mai soóte castanele din foc, în pro-
snnt de origină sîavă şi noi suntem adver
sarii declaraţi ai propagandei şi ideii pan- 
slaviste. Fiă-care popor are dreptul la in
dividualitatea sa propriă, 1a naţionalita
tea sa.

„Dorim să vedem înflorind Grecia ca 
şi România, Serbia ca şi Bulgaria. Noi nu 
contestăm Greciei drepturile sale asupra 
Macedoniei de Sud, Tracia, Epirul, Ciprul, 
Sporadele, Asia mioă occidentală, nici Ro
mâniei drepturile sale asupra Tiansilvaniei, 
Banatul oriental, Maramureşul, Crişiana, 
Buoövina şi partea dia Basarabia locuită de 
Bomânî, de-asemenea nu contestăm Şerbi
lor şi Muntenegrenilor drepturile lor asu
pra Bosniei şi Herţegovinei, Stara Serbia 
(vechia Serbiă], Maoedonia de Nord, Sla- 

r vonia, Voivodina şi Oattaro.
„Noi nu contestăm nici drepturile 

Bulgarilor, dér datoria ne impune sé men
ţionăm, că după tratatul dela Berlin, ei au 
dobândit Samokov, Ciuştendil, Trn, Breenik 
p alte localităţi, care altă-dată făceau parte 
integrală din vechiul patriarchat sârbesc 
Ipek şi din stalul sârbeso, localităţi locuite 
de Şerbi, precum o parte din Rumelia 
orientală e locuită esolusiv de Grec?. Multe 
oraşe séu sate, cari aparţin acji Bulgarilor, 
an fost luate dela Turci în 1878 de cătră 
Sârbi, ou armele în mână.

„Dreptul etnografic decurge din drep
tul isfcorio. Dâeă Bulgarii dovedesc, că 
•strămoşii lor au populat Maoedonia şi au 
locnic’o, noi vom primi bucuroşi aceste ar
gumente şi aceste probe. Colonele carului 
nostru le vor fi totdéuna deschise.

fitul Bulgarilor, căci au făcut deja la 1878, 
cari nimeni nu póte ső uite ingratitudinea 
Bulgariei faţă de Rusia, niei purtarea lor 
culpabilă faţă de Greoii, Sârbii şi Românii 
din Macedonia în vremea esistenţsi Esar- 
hatului schismatic bulgar. Noi, ortodoxii, 
n’avem nevoie sé depărtăm pe Bulgari de 
fraţii lor de sânge şi de spirit, oi dimpo
trivă sé-i apropiem şi sé facem unirea tu
turor ortodoxilor cu Rusia.

„Bulgarii sé dea concurs Rusiei pen
tru-ca acésta sé ducă la bun sfîrşit misiu
nea sa istorică, încetând de-a tulbura şi 
d’a agita Orientul ortodox cu acţiunea lor, 
servind astfel interesele Austro-Ungariei, tot
déuna gata sé pue mâna pe Macedonia 
oum a făcut deja cu Bucovina, Dalmaţia, 
Bosnia, Herţegovina şi celelalte provinoii.

„Etă într’un cuvânt, oare sunt ideile, 
pe basele oărora „ Orientul Ortodoxu se va 
sili sé lucreze îa alipirea ţerilor ortodoxe 
cu Rusia şi viceversa. Considerând Rusia 
ca singurul oentru în jurul căruia ar puté 
sé se ráuduéscá popórele balcanice fără 
témá pentru desvoltarea lor individuală, 
noi ne vom sforţa de a-le demonstra, fără 
a pierde tot-de-odată ocasia să arătăm gre- 
şelele diplomaţiei ruse, cari adesea au aju
tat, nu numai în paguba Slovenilor, oi şi 
a Rusiei însă-şi, opera anti-slovenă a po
pórelor germanice“

cuvântului. Idealul meu e.... simplicitatea, 
binele şi adeveral. Nu esisfcă majestate 
acolo, unde lipsesce simplicitatea, binele şi 
adtívérul.

Ne-am apropiat de casă.

— N’aţi ostenit? mé întreba comite
tele. Pentru miue plimbarea şi mişcările 
In aer liber, precum şi manca fisieă sunt 
indispensabile. Vecjî la ţ4ră e bine ; eu ar 
piméntul, cosesc iarbă, sădesc copaci, tai 

S. lemne. Când însă începe a ploua — e réu 
aci. La ţară nu sunt trotoare, nu poţi 3ă 
te plimbi — atunci cârpesc ghete la mine 
1n cabinet.

Când cineva muncesce intelectual 
mult si vrea sé fiă. şi sănătos, trebue sé 
muncéscá şi fisicesoe, plimblările în acéstá 
privinţă nu corespund scopului; căci omul 
-care se plimbă pentru a-se odihni de munca 
intelectuală, şi la plimbare te gândesci la 

j acelaşi lucru. Eu, la bătrâneţe, când nu 
| mnnceso o 4* două fisicesce — nu mai 
| tont bun la nimic. Am stele în ochi, ame
ţesc, Bont bolnav... Iarna mult bine îmi 
fiice tăiatul lemnelor şi căratul apei.

Am dormit în cabinetul comitelui, pe 
patai de după dulapuri. A doua di am 
acceptat propunerea făcută mie şi iatá-mé 
4in nou profesor.

SC1RILE DILE1.
— 10 (23) August.

Români retăciţî. Din Beclcherecul 
mic ni-se scrie: „La alegerea suplementară 
de deputat dietal, a „reuşit guvernamenta
lul Steiner, aderent de al lui Apponyi. 
Contra-caudidatul Szuló Ernő advocat din 
Timiş0ra a căpătat o neînsemnată minori
tate de voturi. Szuló se ţi.ne de garda lui 
Bânffy. La alegere au luat parte o mulţime 
de Români, şi ceea-ce e regretabil, în frunte 
cu preoţii şi învăţătorii lor. De astă dată nu 
le mai înşir numele, în speranţă oă la alege
rile generale dela tomnă vor rémáné acasă 
şi nu se vor feri de a ne mai compro
mite neamul, îmbulzindu-se la jpapricaşul 
şi rachiul lui Szuló ori la al lui Steiner !u

Principele moştenitor al României, 
după-cum află 4’arul, „FeUömagyarórszág“ 
din Caşovia, va fi numit proprietar al reg. 
de infanteriă nr. 12, staţionat în Komorn. 
Proprietar al reg. a fost mai înainte răpo
satul general Kovács György. După mane
vre regimentul va fi strămutat cu garni- 
sóna la Trebinye.

Demonstraţie croată contra drape
lului unguresc. In oraşul litoral Zengg, a 
sosit în diua de 18 August vaporul „Vele- 
bitu al societăţii de navigaţie croato-ungare. 
Vaporul era din incidentul aniversării Maj.

Sale împodobit ou drapelurl, între cari pe 
catartul dinainte era un drapel unguresc. 
Atunci s’au presentat la căpitanul portului 
patru cetăţeni de acolo, cerând îndepărta
rea aoestui drapel, căci alt-fel se vor face 
demonstraţii. Căpitanul i-a refusât. Pe la 
órele 11 însë stîrnindu-se un vânt, căpita
nul vaporului a strîns tóté drapelele. La 20 
August numitul vapor a întrat în port cu 
aceleaşi drapele. Atunci însé era adunată 
pe ţărm o mulţime de ómenl, cari au făcut 
demonstraţii ostile contra drapelului ungu
resc. S’a pornit cercetare în potriva cápi- 
tănatului de port, pe motiv, că nu a pro
cedat destul de energic.

Congresul înveţătorilor maghiari 
s’a ţinut în Budapesta în (Ş.il6le de 19 şi
20 August. S’a discutat asupra menţinerei 
esamenului anual şi s’a adus resoluţiunea, 
că esamenul nu póte servi la aceea, ca 
din el să se pótá judeca resultatul muncii 
învăţătorilor şi a elevilor, deci chiar décá 
se va menţine şi pe viitor,— disposiţiile re
lative la esamen vor trebui modificate.

Cununiă. D-1 Augustin Dima îşi va 
serba oununia ou d-ş0ra Marióra Dima Joi 
în 16/29 August 1901 la órele 4 p. m. în 
biserica gr. or. din Hunedóra. Adresăm ti
nerei părechl felicitările nóstre.

Congresul medicilor maghiari s’a
ţinut în oraşul Bartfa în 4’ua ^e 21 Aug. 
Acest congres a fost al X X X I-a .

Un nou cas de ciumă s’a ivit la 
Constantinopol. Din causa acésta s’ău in
trodus ârăşi cercetările medicale şi caran
tina. In România s’a stabilit în loo de tfeoe,
o carantină numai de cinci 4i^e*

Circul Enders continuă a forma 
punctul de atracţiune al Braşovenilor. Asérá 
în faţa unui numéros public, artiştii circului 
au desfăşurat un nou program. Am admi
rat cu acéstá ocasiă pe „The Gisellas“ un 
clovn şi o olovnesse, în producţiunile lor 
de musică excentrică şi pe „The Picarts“ ,
o damă şi un domn, în producţiunile lor 
de gimnastioă escentrică. Mult a fost aplau
dat Mr. Gustav, c&lăreţ-jokey à la Epson, 
un vrednic rival al directorului RiefFenacb. 
August cel prost ne-a făcut mult sé rîdem 
de comioăriihe lui. August însă se distinge 
nu numai cu producţiunile sale comice, ci 
şi ou interesante probe de gimnastică. 
Clovnul Guido, cu exteriorul lui grotesc a 
produs şi asérá mult haz, câţi va copii însé, 
pe cari îi aduseseră părinţii cu sine, s’au 
spăriat de strîmbăturile lui şi au început 
se plângă. Recordul succesului însé l’au 
avut, fără îndoială, ârăşi surorile Panai- 
tescu. Producţiunile lor pe sîrmă sunt pur 
şi simplu neîntrecute. Atâta abilitate şi 
elasticitate într’un corp omeneso şi atâta 
siguranţă în mişcări, oum am vé4ut la 
d-ş0rele Panaitescu, nu mi-am putut ima
gina nici odată ! — R.

Greva măcelarilor din Milano. 
Deja de câte-va 4>10 poporaţiunea oraşului 
Milano, o jumătate milion de locuitori, n’au 
de unde cumpăra carne. Toţi măcelarii s’au 
pus în grevă din causa controlului pré se
ver din partea medicilor veterinari. Măce
larii din Milano au adresat primăriei un 
memoriu, în care declară, că pănă nu se 
va aplana conflictul, ei nu vor deschide 
măcelăriile. Greva măcelarilor a produs 
mare bucuriă printre comercianţii de pa
seri şi printre pescari.

Nu e adevărat, oe susţine foia ungn- 
réscá din Braşov, că resultatul cercetării 
ar fi, că cele patru femei de pe costă ar fi 
„provocat tulburarea în contra jidovului“ 
şi în genere nu s’a putut oonstata, că lu
crurile ar fi fost puse la cale.

Actele cercetării au fost predate pro
curorului, care în scurt va decide, décá 
este cas de urmărire judecátoréscá séu nu*

Fiţuica evreo-maghiară din localitate 
nu înoeteză de-a lansa tot felul de soiri 
réutációse şi mincinóse împotriva Româ
nilor.

Aşa soriea mai alaltăerl, oă d-1 Ru
dolf Shotoujan, locuitor în Braşov şi impie
gat al firmei Vogt şi Eitel, a fost atacat îu 
birtul din Râşnov de vre-o 6—7 Români, 
cari l’ar fi întrebat cum de îndrăznesoe el 
ca Jidov sé între in comună?... şi nu i-ar fi 
dat pace, pănă ce nu s’ar fi legitimat ou 
martori din Râşnov, că el nu e Jidov 
(„Brassói Lapok“ Nr. 162 dela 21 Aug.).

Astă4l s’a presentat la redacţia nóstrá 
d-1 Rudolf Skotoujan şi ne-a rugat, sé fa
cem cunoscut, că oeea-oe s’a scris despre 
el în amintita foiă, nu coréspunde adevă
rului. Luni séra, pe la órele 5, dânsul ve
nind din Zerneşti, a atins numai oomuna 
Râşnov, f&rá ínsé a se da jos din trăsură. 
Adevérül e — 4i°e d-1 Skotoujan — oă în 
Christian a întrat la birtul Schmids spre a 
întreba décá n’au lipsă de oţet? Aici la o 
masă şedeau trei lucrători nemţi, dintre 
cari unul l’a întrebat: „Sind Sie ein Jud’ ?“ 
(Eşti Jidov?) ér dânsul a réspuns: „Póte 
eşti d-ta J idov!“ La o altă masă şedeau 

Români. Unul dintre aceştia întor- 
cându-se cătră luorătorul, care pusese între
barea de mai sus 4ise : „Domnul acesta nu e 
Jidan, dér d-ta eşti Jidan !u D-1 Skotoujan 
a eşit apoi din looal.

Şi acésta lămurire ar fi de ajuns spre 
a pune în lumină modul cum se făuresc 
soirile duşmăn0se Românilor în amintita 
fiţuică, oare dealtmintrelea tocmai îu afa- 
oerea Singer a dat probele cele mai snr- 
prin4Stóre îa privinţa acésta.

Mulţumire publică. — Mé simt 
dator s’aduc mulţumirile mele pu
blice eminentului doctor Gh. Baiulescu, 
care cu mare bună-voinţă, mi-a dat 
sprijinul séu medical în cursul bó
léi mele.

M a r io n , 4iarist> Bucurescî.

NECROLOG. Ni-se scrie din Preşmer, 
oă în 7 August, st. v. a? fost înmormântat 
acolo simpaticul tînăr Valeriu Ludu, fiiul 
mai mare al preotului din Preşmer, Gh. 
Ludu. Prohodul s’a săvârşit la biserică de o&- 
tră preotul Alexă Frateş, moşul regretatu
lui tînăr, âr preotul Vas. Mereţ din Bod a 
rostit un discurs funebru. Fiă-i ţărina uş6r&!

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Yiena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesara pentrua fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nend preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelensen, Yictor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Cercetarea în afacerea Evreului 
Singer s’a încheiat ieri de cătrâ poliţiă. 
Au fo*t asoultati o mulţime de martori, 
dér, după cum se afirmă, n’a fost soósá la 
lumină nici o dovada »nouă. Au rămas aşa- 
dér ínpicióre numai depunerile femeii Elena 
Orghidan şi a oelor patru femei de pe costă 
şi cari tóté afirmă că au vă4ut peJEvreul cum 
a luat de mână pe copilul lui Gh. Constantin 
din Valea Morilor.

SCIR1 ULTIME.
Berlin, 28 August. Se asigură, 

că întelnirea împăratului Wilhelm cu 
Ţarul va avă loc încă înainte de că
lătoria acestuia din urmă în Francia.

Paris, 22 August. Piarele de di- 
minăţă nu comenteză conflictul cu 
Turcia. Pentru caşul, când ar fi tre
buinţă de mobilisarea vaporelor de 
resboiu, după c}iarul «Figaro“ , ar fi 
destinate trei cuirasate din escadra 
comandată de contra admiralul Au- 
bert dela Soe. După ^iarul „Matinu 
vaporul „Cassard“ a şi plecat deja 
spre ţărmurile turcescî.

Koln, 22 August. Comitetele or
ganizate pentru sprijinirea Burilor 
vor presenta un memoriu Ţarului, 
cu ocasia visitei sale în Francia, me
moriu prin care vor cer intervenţia 
puterilor.

Proprietar : D r .  A u r é l  M u r e ş ia n u . 

Redactor responsabil : T ra ia n  ET. JPúp.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

„Caractere  m ora le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 îl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

A  apărut Is t o r ia  lu m i i  partea a 
Ul-a tălmăcită de preotul C. Morariu, după 
Dr. Th. B. Welter, şi se p6te procura dela 
Tipografia „A. Mureşianu“ oiţ preţul de 
1 cor6nă, plus 10 bani porto.

„B u că tă resa  n a ţio n a lă “, carte de 
bucate a bucătăriei române, francese, ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetică după numele 
ior. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1*60 (plus 40 bani porto.)

*
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
suri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
mm s’au vendut până acum.

1) Lascar Viorescu, O  icon ă  a  M o l 
d o ve i d in  1851  de WUhelm de Kotzebue.
S cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura n6stră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
ie  lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vândut pănă acum, este ac}i numai 2 cor. 
£-j- 30 baoi porto.)

2) 1 \>esii de Veronica Micle, regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. 
porto).

3) P o e s îi  com plecte  de Carol Scrot. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-f- 
JO b. porto).

4) In s tru c ţiu n ea  g im n a stice i  în sco- 
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în 
*;ext, de D. Ionescu, profesor de gimnastică 
a liceul Lazăr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucuresci. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu semă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m on ed e lo r  (a banilor) de 
M . C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresci. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) J?oesii de F . M . Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ V r e i  se te iubescă  bă rba tu l ?u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 oor s’a redus la 
50 b. (-f- 5 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 22 August n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.55
Rdnta de corone ung. 4%. . . • 93.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2%  • 121.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 100.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.60 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 40 
Bonuri rurale' croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p r e m i i ...................173.80
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.85
Renta de argint austr...................... 99.—
Renta de hârtie austr.......................98.85
Renta de aur austr........................... 118.80
Losuri din 1860................................  139.50
Acţii de-ale Băncei siustro-ungară . 16.71 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 639.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 631.50
Napoleondori..................................... 19.03
Mărci imperiale germane . . . .117.15
London vista...........................  239.35
Paris v i s t a ..................................... 94.92
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 95.75 
Note i t a l ie n e ..................................91.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Agust n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.42 Vend. 18.44 
Argint român. Cump. 18.20 Vend. 18,24 
Napoleond’orî. Cump. 19.— Vend. 19.04 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 102.—

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g i i l  I n u lu i  N r .  8 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijlăce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pută esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ Î  D E  S C I I N Ţ A ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME JELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÍ.

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Qouve/vtti, m  tetă mdzimca.

'A lin
3 IN D U S T R IA L E , ie H O T E L U R I  

fi R E S T A U R A N T E .

PREŢIIEI-CDEENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r it a b ile  n u m a i, d ee ă f iă c a r e  e u tiă  e ste  p ro ve «|u t»  eu  m a r e a  de  

a p ă r a r e  a  Iu l A . M o li ş i  eu  s u b s c r ie r e a  sa .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

^ tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
^  mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diferite bdle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
r  cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—
& Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
3  l/ o i*S # o h îl i i  n i im Q Î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu
£  Vt/I ILdUMU IlU IIld l, plumbul lui A . M o li.
ăk Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

w  osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă.
A  Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli.______________________________________________________ ____________

T r im it e r e a  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. IEOLIj,

c. şi r. ftmisor al curţii imperiale Viena, TncManIen 9
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provetfute cu iscălitura şi marca 
de ap&rare a lui A . M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —

Antrepriso de pompe funebre
ZEL T T J L tse ik :-

Braşov, Strada Porţii Hr. 12.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sătodeanu.)
Recomanda Onor. public la casurî de m6rte, aşecjămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
pă ta  cu  p r e ţu r i  ie f t in e .

Comiaiune şi depou de sierfurî de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s f c r iu r l lo r  de len t ll,  de 
m e ta l  şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de s te ja r i* .

Depou de cununi pentru monumente şi plauticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representaoţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  venet, 
pentru c o p ii, precum şi cioclii.

Comande întreg! se esecuta p r o m p t  $1 ie ftin ^  ia u  
asupră mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  ’s t r e in ă ta te .

La casurî de morte a se adresa la 
10_ *  E. T  u t  s  e  k.

Plecarea ú sos i rea  t renăr i l or  fle s t a t r e p i g .  î i  Mm
Valab il din 1 JfJIaiâ st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45m.p.m. 

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra. 
ÍV. Tr. acc. la óra 10,26 min. sóra. (Arad)

Dela Braşov Ia Bucuresci:
I. Trenul de persona la óra 3-55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
III. Tr. mixt, la óra 6*55 min. sóra.
IY . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt la óra 10‘14 min. séra.

(din Palanca dela 1 Iulie— Jö Sept, ín tóté 
sărbătorile).

Dela Braşov la Kezűi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óra ü.ltf, cu Ciuc 
Szereda, la óra 10.4K min. a. m.

Ii. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu linia Toşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov Ia Zernescî (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m. 
III. Tr. mixt la óra 9*30 min. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Oyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
I i i .  Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşor: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Uluşiu la ó. 2*9 m. p. m.

II I .  Trenul mixt la óra 10*25 min. séra. 
IY . Tr. acc. la óra 5*07 m. dim. (dela Arad).

Dela Bucuresci îa Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2’18 min. p. m, 

II. Trenul mixt, la óra 9*27 min. p. m. 
I IL  Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal\
Y. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. sera. 

(pl. dela St,-Greorgiu, în Iul. 1 — 15 Sqpt. în 
tote sărbătorile).

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra3'20 
II. Trenul de pers. la óra l ’53m. p. m, 

(are leg. dela Ciuc-Gryimes la 5.17 dim).
III. Trenul mixt, la óra 6’50 m. sóra

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zetnescîla Braşov (uar. Bartolomeio.)
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m. 
III. Tr. mixt, la óra 8*19 m. séra

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*50 min. sóra

Higr „Grzeta Transilvanieicu numărul â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


